



以馬內利

耶穌降生的那夜，選擇了平凡無奇的出生，道成肉身住在我們中間。我們若留心，在最平凡的日子裡，最平凡的人身上，都將看見神非凡的顯現。

講員◎陸可鐸牧師 翻譯◎陳凱琳 整理◎莊恩慈

耶 蘇降生的那一天再平凡不過，一對尋常的夫婦馬利亞和約瑟，一路風塵僕僕來到小鎮伯利恆，面對與眾人相同的問題——人口普查。找了許久，最後來到一間客滿的旅店，下榻在馬廄裡。

道成肉身

約瑟非一國之君，馬利亞也不是王后，他們沒有免稅待遇，政府也未特許他們留在家中，不必報名上冊。耶穌此刻正在馬利亞腹中，但她並未受到任何禮遇。他們的平凡就像約瑟手掌上的老繭，馬利亞肚子上的妊娠紋，沒有為他們開路的馬車隊、沒有旌旗飄揚、沒有僕人，他們只是平凡如你我的百姓。

神可以讓約瑟和馬利亞穿戴皮草、乘坐豪華馬車，高調地遊行進城；也可以使伯利恆的場景，恍如好萊塢的奧斯卡典禮，當約瑟和馬

利亞抵達紅毯現場，眾天使從天而降，每個人都驚嘆馬利亞迷人的「神孕」。但正因耶穌選擇了平凡的出生，使我們這些普通人清楚明瞭，祂必定也願意住在我們裡面，藉著我們來彰顯祂自己。耶穌降生精彩之處，就在於沒有不尋常之處。路加從地上的角度，描述了約瑟和馬利亞進入伯利恆；約翰則從天上的觀點，採用詩人的筆觸，為基督的降世拉開序幕：「太初有道，道與神同在，道就是神。」（約一 1）「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典、有真理，我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」（約一 14）

「Immanu」希伯來語意思「與我們同在」，字尾加上「el」是「Elohim」神名字的縮寫，所以耶穌是「與我們同在的神」，不是在我們附近或旁邊的神，就好像畫家成了自己畫布上的畫彩，陶匠成了

自己陶塑的泥土，神成為胎兒又選擇在平凡女孩的子宮，包覆在胎盤內，通過產道出生，由一名猶太木匠長滿繭的雙手抱起。這是關鍵點，因神若道成肉身，住在我們中間，成為「與人同在的神」，我們便能相信神無時不刻與每個平凡的世人同在；神從未將自己的同在限制在教會中，或只向偉大聖徒顯明，神選擇的是願意憑信心相信祂的人。

卑屈自己

今天很多父母都會想先看孩子一眼，所以會作超音波攝影，不光是看見手腳在哪，還有跳動的心臟，最想知道的應該就是從醫生說出「胎兒正常」這類的話。倘若約瑟夫婦為耶穌（神的兒子）拍了張超音波照片，醫生看著照片逐一檢查，並說頭、軀幹、腿……看起來一切正常，就像一般的嬰孩一樣。不同的是，這個嬰孩將被稱為「以馬內

利」，因為祂被應許成為與人同在的神，而祂也樂意在平凡無奇的環境裡顯現，因為祂非常珍視你，所以樂意進入你的世界，與你交談、相處，連穿著和外表都與你相似，祂道成肉身的目的，是為了使你進入祂的世界。

神降世為人是趟難以想像的旅程。過去我的辦公室窗外有一棵樹，樹上住了松鼠一家子，我很喜歡這些松鼠，也會和他們互動，我甚至還幫其中一隻松鼠取名，但我從未考慮要變成一隻松鼠，與他們共同生活。因為牠們吃的是髒兮兮、令人生厭的堅果，又住在樹洞中。你認為會有人想放棄美味的漢堡、牛排，以及美麗的天空和大草原，委屈自己和松鼠一樣過日子嗎？

主耶穌卻願意放棄天上的榮華，道成為肉身住在我們中間，祂原本不受時空限制，卻願意只活在世上三十三年，自限於步行可及的範圍。祂原本不疲倦也不打盹，不會飢餓，卻落到必須尋求溫飽，也常常沒有枕頭睡覺的地方。祂如此卑屈自己，只為了要與我們同在，不論我們生病或財務困窘、恐懼臨到、交通阻塞、受到上司責罵時，祂都與我們同在。神不是「曾與你同在」或「將與你同在」，或者「如果你……，神就與你同在」這些狀況，而是祂**現在且永遠**與我們同在。

基督內住

聖誕節使許多人面對的不只是過節的壓力，也許去年還在身邊的人，今年不在了；也許全家團圓的景象，讓你想起遠方的家人。聖誕季也可能是一年中^{最難熬}的時節，如果你殷切盼望 12 月 26 日更勝 12 月 25 日，我要提醒你，別忘了耶穌降生時被賦予的名字「以馬內利」，神與我們同在，祂如此靠近我們，不只是與我們同在的應許，祂的同在

就在我們裡面。

這也是天使告訴馬利亞的應許：「天使對她說：馬利亞，不要怕！你在神面前已經蒙恩了。你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。」（路一 30-31）馬利亞可以回說，拜託，你別開玩笑了！但她反而說：「我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。」（38 節）想像耶穌在馬利亞腹中的情景，再想想神要如何在你裡面？神在馬利亞裡面不斷成長，到了一個地步，祂必須來到世上；神要送世人聖誕大禮，將祂的同在以超自然的方式分賜與人，內住在人心裡，這個禮物就是聖靈。祂賜給你與馬利亞同樣的應許，將祂的同在安置在你裡面，你成了現代的馬利亞，住的地方成為現代的伯利恆。

耶穌更提出美好的邀請：「看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裡去，我與他、他與我，一同坐席。」（啟三 20）我們要領會「進到」這個詞語的寶貴，基督不只是靠近你或在你身邊，祂渴望住在你裡面。神對我發出聖誕邀請，正如祂當年邀請馬利亞，祂將居住在我們靈魂深處，不斷興盛壯大，直到祂彰顯於世。

聖靈同在

胎兒在腹中到了時候，一定要出生。基督徒的屬靈生命也有這樣的時刻，愛人不再是被迫的，恩慈不再是刻意的，神的同在不再是製造的，一切就自然而然地發生了，神的兒女自然地將基督帶進這個世界。耶穌是馬利亞腹中的胎兒，是你裡面的能力。

耶穌離世前，應許將聖靈賜予門徒，聖靈將與門徒同工，帶領他們接續耶穌的工作。聖靈不是使人有熱心、同情心、情緒或幸福的感覺，聖靈可能會引發這些感覺，但卻是獨立的位格。「祂」常與門徒同在，也要在門徒裡面內住，祂不是偶爾來訪的客人。當我們在主裡不斷成長時，神的能力便藉著聖靈成為我們的能力。

聖靈的同在幫助你成聖，使你越來越像基督；聖靈救你脫離罪的能力，同樣要幫助你成聖。**學習順從聖靈而行，是你發掘此生命定的祕訣**。因此，要追求常被聖靈充滿，不要叫聖靈擔憂，也不要消滅聖靈的感動。若我們渴望更多聖靈的能力，就需要更多降服，順從聖靈而行，要敏銳並留心聖靈的帶領，並





結出聖靈的果子。基督徒應住在一個果園中，如果生活中沒看到聖靈的果子，表示我離開了果園，不再隨從聖靈而行，可能走出果園、進入曠野了，若要再次與聖靈同行，就要有順服的行動。其次還要熟讀神的話語，當聖靈要對你說話時，因你熟悉許多經文，便能輕易地與你對話。這位使耶穌從死裡復活的聖靈，如今要推開你生命墳塋的巨石，使你可以走出來，享受復活的新生命。

彰顯基督

聖誕節收到禮物很開心，送禮更令人喜悅。神邀請我們在聖誕節，將祂道成肉身的愛包裝起來，以我們美好、恩慈的生命為妝飾，透過話語和行動，將這位主耶穌送給世人，這是「以馬內利」信息的一部

分。神與我們同在，聖靈住在我們裡面，並透過我們彰顯，平安夜說到神為了我們來到世上，今天我們要彰顯基督，沒有比這更好的禮物。

天使不但要約瑟娶馬利亞，還告訴他孩子的名字。「耶穌」和「拯救罪惡中的百姓」二者的關聯，對我們而言意義不大，因為我們稱耶穌為「耶穌」，但對約瑟卻意義深刻，因為他稱耶穌為「Yeshua」，這偉大的希伯來名字來自「Ye-ho-shu-ah」一詞，或來自「Yahweh」，意思是「神拯救」，英文音譯為「耶和華」。你若活在當時的拿撒勒，走在街上遇見年幼的耶穌，你打招呼時，會說：「午安，神拯救！」因為那是祂名字的意思，神將祂的身份和使命，藏在自己的名字裡，人看到祂的名字，就認出祂和祂的使命，祂就是神。

祂是施行拯救的神，不是屬神、像神、渴慕神，祂本身就是神，不是神的器皿，也不是神的朋友。當約瑟聽說他的孩子要被命名為「神拯救」時，必定相當震撼，想想在伯利恆星光照耀的一個馬廄裡，約瑟抱起剛出生、濕漉漉的嬰孩，一邊用穀倉的破布包起，交給馬利亞餵奶，一邊說別忘了祂的名字叫「神拯救」。耶穌是信仰的核心、盼望和信息，馬利亞懷中的嬰孩，正是「在萬有之上的基督」。祂在馬利亞懷中如此幼小，然而「神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裡。」祂是完全的神，也是完全的人，祂「為女子所生，且生在律法以下」又「成為罪身的形狀」祂也會受試探，和我們一樣，差別只在於沒有犯罪。

祂的名字也可以叫「神同理」、「神讚許」、「神傾聽」、「神安慰」等，這些都是祂的作為，但祂卻直接被稱為「神拯救」，因為我們最需要的就是一位救主。在生命中的某一刻，我們突然發現自己被困在將死的軀殼、艱難的世道、自己或他人犯錯的後果、墮落的世代，和受傷心痛的循環裡。此時，我們或拚命購物，或用酒精麻醉思想、終日埋首工作，盡可能地逃避受困的事實，但當我們清醒，睜開眼抬頭一看，發現自己仍受困其中，我們需要更有能力的那一位，來到世界上釋放拯救我們，只有耶穌有資格這麼做。

以義易罪

祂從未堅持人要按祂的意思行，或說服人要跟隨祂，沒有操弄對話，讓話題回到自己身上，也沒有想辦法成為焦點；祂發言總是不為人的認可，祂採取行動不是為了高舉自己，也不曾以自我為中心。耶穌沒有崇拜自己的事業和選召，也沒有

改變對人的愛，祂只單單敬拜上帝。我們也曾做到耶穌在世所做的事，但總是有辦不到的時候，當我們停止愛神，轉而愛自己，或開始崇拜名車、服飾、商品、英雄人物或搖滾樂手，問題就出在我們的眼目上，我們有屬靈眼目的問題，有時執著於想要的東西現在就要，這是罪。罪 (sin) 這個字中間的字母就是我們的問題——自我 (i)，罪將人的自我 (i) 放在世界的中心，當你以自我為中心，世界將大亂；我們都會為了車位等小事起爭執，更別說其他事。我們需要「神拯救」(耶穌)，因為耶穌是唯一無罪的人，祂從未失去與神的連結，「祂並沒有犯罪，口裡也沒有詭詐」正因耶穌是完全人，祂得以成為無瑕的祭物，為我們的罪代贖。

基督死在十架上，不是因為祂有罪，而是為了你我的罪。神使無罪的基督承擔我們的罪，好使耶穌的義成為我們的義，祂將基督的義存放在你的屬靈帳戶裡，視你活出基督的公義，決定待你就像待無罪的基督一樣。神使無罪的成為罪，好使我們成為神的義。這個簡單的信息將改變人的生命，徹底翻轉我們的核心信念，改變我們對自己的看法和未來的方向，因為我們明白自己不再受困，而得以蒙釋放。我們仍會犯罪，但有位眷顧我們的神，解決罪的問題，這一切都在十架上成就了。

聖誕真諦

聖誕節很美好，但若無復活節，聖誕節便毫無意義。這位馬槽裡的聖嬰若沒有成為十架上的救主，耶穌的降生不過是個溫馨的故事。聖誕節的真諦顯明於受難日，因為當年伯利恆的嬰孩，為世人的罪死在十架上。若想明白聖誕節的真諦，便要來到當年的耶路撒冷，站在城

外被稱為「髑髏地」的不毛荒山上，看著耶穌傷痕累累的身體，頭戴荊棘冠冕，大喊「我的神，我的神，為什麼離棄我？」在那一刻，奧秘發生了，耶穌成為罪身的形狀與神隔絕，使我們成為義，得以與神相和。神的愛子為我們的罪受罰，神無法給我們比耶穌更棒的禮物。因此在聖誕節期，我們也要將基督送給這世界，或向被遺忘的鄰人釋出善意，或善待某個討人厭的親戚。

我們可能不記得幾個智者說的話，卻記得他們送的禮物——黃金、乳香和沒藥。我們也記得福音書提到馬利亞獻給耶穌的昂貴香膏，卻不記得她說過甚麼話。安葬耶穌的亞利馬太約瑟，我們記得他慷慨地送耶穌一份大禮——家族的墓地。若一份禮物能讓人傳頌多年，真是何等佳話。

當年在伯利恆，神來到這病入膏肓的世界，預告一場即將舉行的婚禮，祂邀請我們參加婚宴。效法祂為世界帶來同樣的禮物，為你生活中的某個人帶來永遠的生命改變，因著你的恩慈、饒恕、慷慨、耐心、

勸告和贈與，這位耶穌必定按著這份心意，來使用我們，且有意想不到的結果。

眷顧人的神

有時打開人們「為你」(for you) 預備的禮物，卻看見一塊飯店的香皂，很難相信這是份精心預備的禮物；然而，有時真的會收到專為你精心預備的禮物，當你收到時，就感受到對方的心意。「今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。」(路二 11) 天使首先告訴牧羊人這信息，而且神要將這信息賜給凡相信的人。「為你們」是代表神思考、計畫、揀選之後，取了人的樣式降世，成為完美的禮物——耶穌基督。

這一生我們都需要基督的這三種角色：

1. 引導你的主

當天使宣告在大衛的城裡為你們生了救主，就是主基督時，證明了耶穌的合法統治地位。耶穌是主，祂掌管一切天體、星系、立法者，是一切地主和勞工的主；祂擁有至



高君王的印璽，身上披戴綬帶寫著「萬主之主」。在聖誕節這天，神賜給你最需要的禮物——「引導你的主」。這件事表明領導世界的不是國會，而是我們的主；掌管你未來的不是景氣，而是主耶穌；決定你命運的不是癌細胞，而是主耶穌。死亡無法禁錮你，因為耶穌基督勝過死亡。你擁有「引導你的主」，就擁有了一生所需。

2. 將要再來的基督

新約描述基督並非高坐寶座的君王，而是將要再來的君王，要來建立祂的國度。在耶穌受難那天，仇敵魔鬼挑釁問耶穌，你是那當稱頌者的兒子基督不是？耶穌斬釘截鐵地回答：我是！祂還說：「你們必看見人子坐在那權能者的右邊，駕著天上的雲降臨。」（可十四62）這位坐在寶座上的君王基督要降臨，成為那再來的拯救者。基督將為我們而來，祂要來建立新的國度和新天新地，祂邀請所有人進入這嶄新的國度，無論性別、膚色、出身或經濟能力，只要是願意的人，都能成為這新國度的一份子。

我相信你和世上所有人一樣，曾抬頭望天歎息說，人生不該僅止於

此，耶穌已對此做出回應，且帶來嶄新的國度，扭轉我們這並未令人滿意的人生。值此聖誕季，當我們想起所失去的一切，不論是工作、友誼、方向、希望，或痛失所愛，彷彿失去的比得到的要多，雖然不斷努力向前，卻又不斷後退。但好消息是耶要來帶領我們進入永恆的國度，我們在上的一生或許悲哀而短暫，但它不過是第一個音符，接續這音符的，將是有如韓德爾的磅礴劇作《彌賽亞》。這短暫的現今只是神永恆國度中，無涯沙灘上的一粒沙，終有結束的一天。然而**這短暫的一生，將決定我們永恆的結局，是永遠與神同在，或永遠與祂隔絕？**

這不是份隨便、不經思考、臨時起意的禮物，因那位造我們的神，從創世以來就已開始預備，就如神從創立世界以前，就在基督裡揀選了我們。

3. 拯救你的主

當我和太太有了第一個孩子後，我們覺得佔了全世界便宜，因為神賜我們一個完美的孩子，因為她的出生，可愛和摟抱有了全新定義。我將她的照片寄給「寶貝雜誌」，

建議用作封面照片，雖然他們從未回信，但我仍深信我們的寶寶相當完美。過沒多久，我們開始質疑她的忠心，每當我們要求她時（只是偶爾，不常發生），她有時會表達「不！」我心想她從哪學來的？我們發現在這個可愛的嬰孩裡面，埋藏著一種反叛獨立的傾向，她會拒絕她的父母，而那傾向並未隨著她的尿布消失。

其實，每個人人生來就有這種反叛和獨立的特質，生命中曾有多次明知天父的旨意，卻回應祂說不要。祂說要饒恕你的仇敵，你說不要；祂說愛你的鄰舍，你又拒絕；祂要你信守承諾，你說不要。這種反叛獨立又頑梗的傾向，聖經稱為「罪」。天堂是為無罪的人預備，天堂之所以為天堂，是因整個天堂順服神的旨意，雖然在天堂人仍有獨立、清楚、自由的意志，但人人都承認只有一位王、一位主、一位基督。我們在地上活得如此辛苦，是因我們總是自認懂得比神多，因此我們對祂說「不」！

如果天堂是完全順服神旨意的地方，當我們在地上不斷反抗神，祂會如何回應呢？祂可以假裝我們未曾犯罪，或掩飾我們的罪嗎？如此祂就不是公義的神，不過祂賜我們一位救主，不是賜給我們自救的辦法，而是賜下拯救我們的那一位。我們的孩子並不完美，世上所有父母也都沒有完美的孩子，但約瑟和馬利亞除外，他們擁有完美的孩子耶穌基督。耶穌從未對神說「不」，聖經也說耶穌從未犯罪，因此祂能為不完全的罪人，成為完美的贖罪祭。祂擔當我們的罪，成為我們的救主，成為世人的救贖，救贖我們脫離所有的罪，與祂一同進入天堂。

這正是神要賜給世上每一個人最精心的禮物！🎁

